

印度电影,我们不那么熟悉,也不陌生。它喜欢用歌舞抒情,喜欢在通俗的故事里加入更多的咖喱,好让观众感受味道十足的印度。从大家耳熟能详的《地球上的小星星》再到《三傻大闹宝莱坞》,印度电影让我们记住了“国宝级”影人阿米尔·汗以及热情奔放的印度歌舞。武戏份很重的《摔跤吧,爸爸》被引进的时候,我更关注的是,《摔跤吧,爸爸》如何能让武戏与歌舞戏水乳交融?

梦想曲折生长

《摔跤吧,爸爸》用线性叙事结构讲述了一个关于梦想的故事:由阿米尔·汗饰演的马哈维亚·辛格·珀尔曾是一位摔跤运动员。他拿过全国冠军,却与世界冠军无缘。于是,他把自己的梦想寄托给后代,希望妻子能够给他生几个壮实的儿子,这样他就可以带着他们训练,一步步走上全国冠军的领奖台,再冲刺世锦赛冠军。只是事与愿违,妻子接连给他生了四个女孩。马哈维亚起初很是无奈,后来觉得摔跤这个项目,无论男女都可以拿冠军。他带着两个女儿进行魔鬼式训练,最终让她们取得了全国冠军。

大女儿进入体校之后逐渐摒弃了父亲的那套训练方法,她开始适应新的环境,整个人也变得非常时髦,放松了对自己的要求。几次世锦赛她都与冠军失之交臂。为了女儿,这位有些倔强的父亲干脆搬到女儿所在的城市居住,依然沿用自己的那套方式对她们进行训练。因人而异的训练方法和两代人之间的亲情产生了奇妙的化学反应,形成了一股正能量。大女儿最终站在世锦赛冠军的领奖台上,为国争光,也实现了她和父亲的梦想。这是一部授人以鱼不如授人以渔的故事:女儿带着波动的情绪走进决赛现场时她的精神支柱——父亲并不在场。好在父亲早就预料到了自己总有一天会缺席,所以“渔”就充分发挥了作用,让她战胜了强大的对手。



《摔跤吧,爸爸》海报

《摔跤吧,爸爸》: 一碗少放咖喱的鸡汤

文\本刊特约撰稿 照日格图

还是印度味道

看了后才知道,《摔跤吧,爸爸》做了很明显的减法,印度电影里最常用的歌舞少了,取而代之的是好莱坞式干脆专一的剧情,刺激感官的摔跤场面和先抑后扬的亲情。在电影里,亲情和摔跤场面形成了最大的两个看点,而歌舞只在不得不出现的时候有过两三次,被用来推进情节,替电影中的主人公抒发情感。《摔跤吧,爸爸》里属于印度的咖喱少了,属于美国KFC的味道浓了,可它不是“美国制造”的山寨版,无论什么时候,他们都带着东方人特有的含蓄,这是东方电影特有的品质。看印度电影,认为少了咖喱印度这顿饭就不会好吃,看了故意少放咖喱的《摔跤吧,爸爸》,觉得大众固有的印象和他们已形成的口味一样,都是可以改变的。

阿米尔·汗出生在孟买,他是宝莱坞杰出的代表。宝莱坞电影,通俗的主题居多,可其中的大部分也不会走向庸俗。故事干净彻底的《摔跤吧,爸爸》,讲述的是一位父亲通过自己的努力,为两个女儿也为自己实现理想的故事。它的故事框架,就像一个盛放鸡汤的大碗,给电影规划好了纹路。编导们并不满足于往这大碗里装纯粹的鸡汤。为了使味道特别一点,他们加入了甜蜜的家庭亲情;加入了讽刺印度体育界官僚作风的辛辣佐料;加入了宏

大的理想和爱国主题。当阿米尔·汗在黑暗的屋子里隐隐约约听到印度国歌响起的时候,我们再也不能小看《摔跤吧,爸爸》是一部简简单单的娱乐电影了。它的成功之处在于,尽管加了种种佐料,鸡汤依然是鸡汤,而不是别的什么汤。

印度歌舞少了,可影片里的印度生活并没有减少。在让女儿进行魔鬼式训练之前,马哈维亚带两个女儿吃了一顿足够辛辣的早餐。那些蘸着辛辣佐料才好吃的球状的油炸物,让人们记住了印度的早点;给女儿补充体能吃鸡肉的时候,马哈维亚的妻子因为宗教的原因坚决不同意用家里的锅做鸡肉;当小村“高人们”的生男偏方一一失效的时候,他们总有说不完的理由;当马哈维亚的女儿转身挤进男人们的摔跤场时人们的闲言碎语又四起;当马哈维亚在最关键的时刻被关进小黑屋的时候,他采取用“打坐”这个方式来对抗世界的不公——或许这些并非印度独有,然而被重新排列组合在《摔跤吧,爸爸》里的时候,一切都显得那么自然,那么印度。就连电影中每一个夸张的表情和每一句幽默的对话,都带着印度人特有的表情。用小细节来代替原有的大标签,是《摔跤吧,爸爸》的一次尝试,一次成功的尝试。



《摔跤吧,爸爸》剧照

电光倒影

他们是世界上最温暖最孤独的男人

——电影里的那些父亲

文\照日格图

好的电影一定会在落幕之后让我们回味什么。以下三部电影里的父亲虽然不在同一个地方,他们却高举着同样炙热的父爱,温暖孩子们的心,照亮着他们的前程。

●在李安的电影《饮食男女》里,父亲老朱在退休之后曾经的荣光突然变得不复存在,他唯一能够大显身手的是可以丰富三个女儿的餐桌。生活的节奏越来越忙,女儿们常常无法按时回来吃饭,这在老朱心里又增添了几分落寞。在生活的兵荒马乱中,老朱终于尝到了爱情的甜头。他突然发现,早已尝不出菜肴味道的自己现在从一碗汤里尝到了生活的酸甜苦辣。《饮食男女》看似平平淡淡,它正在用力地讲述一位父亲的酸甜苦辣。

●张艺谋的电影《千里走单骑》里,病危的儿子拒绝与父亲高田沟通。为了实现儿子最后一个愿望,高田从日本赶到云南拍摄地方戏《千里走单骑》。到了那里他才知道,沟通是人类的大难题,只要人类存在,就有沟通不畅的问题。高田的儿子在去世之前原谅了自己的父亲。然而在现实中,人与人之间的沟通却变得越来越难,哪怕是像父子这样最亲密的关系,也要小心翼翼地去维护。

●徐静蕾的电影《我和爸爸》从女性的角度讲述了父爱。小鱼和父亲的关系一直很僵。父亲是一位典型的京油子,无法给年少的小鱼带来安全感,为此她非常不喜欢自己的父亲。有一天,身为母的小鱼知道父亲为了她才变成痴呆的真相之后,主动承担了照顾父亲的任务。和大部分电影争吵过后重归于好的情感一样,父爱是一部大书,怎样的隔膜也却抵挡不住它的厚度。